

凌河区 2018 年经济数据

综述：2018 年全年实现地区生产总值 135.9 亿元，增长 3.9%；一般公共预算收入 7.04 亿元，增长 21.3%；固定资产投资额 35.5 亿元，增长 16.9%；规模以上工业增加值 5.05 亿元，增长 1.9%；社会消费品零售总额 165.9 亿元，增长 6%；出口总额 9229 万元，增长 13.7%；实际利用外资 688 万美元，增长 222.7%；房地产销售面积 42.8 万平方米，增长 113.8%；城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达到 35472 元和 15384 元。

【产业发展】以坚持改革开放优化环境为指引，经济活力有效释放

营商环境不断优化。深化“放管服”和“双随机一公开”改革，全区行政许可审批事项全部进驻政务服务中心，清理削减前置要件及各类证明材料 45 件。建立全程代办机制，筛选确定群众办事服务事项 138 项，60%高频事项审批“最多跑一次”，企业注册提速到 2 个工作日办结，全年受理各类审批服务事项 7 万余件，接待来访咨询 8 万余人次，办结率、满意率均为 100%。创新项目软件管理模式，建立土地收储、项目建设和项目总库管理系统 3 个。完成全国第四次经济普查清查登记阶段任务，核查录入法人、产业活动单位 4139 户、个体经营 14919 户。全年新增各类市场主体 6377 户，同比增长 31.2%。

交流合作激发活力。扎实开展“招商引资项目建设年”活动，区委区政府主要领导 AB 角招商，“走出去”，先后赴北京、上海、江苏、广州等地招商 21 次。“请进来”，开展锦州市青年企业家走进凌河、

福建厦门商会走进凌河等各类招商活动，接洽企业 50 余家，洽谈项目 20 个，签约项目 4 个，意向项目 15 个，全年引进 3000 万元以上项目 5 个、亿元以上 6 个、10 亿元以上 1 个。恒大集团、苏州中元控股集团凌河科技文创产业园、明德医院、国药器械、新加坡奥新尤信口腔、碧桂园辽西物业等一大批项目签约落地。

项目建设蓬勃发展。全年重点推进项目 43 个，总投资达 300 亿元。锦州新大地幼儿园、大润发旗舰店、思凯农副产品国际物流园等 6 个项目已竣工。燃料公司、航海仪器厂、纺织厂、橡胶厂小菜厂、物资调剂市场 B 地块、啤酒厂、东联路南侧等 9 个地块挂牌出让，出让总价款超 20 亿元。盛文北方新生活、碧桂园御锦府、绿城首府等 20 个项目正在建设。凯美能源项目落户紫荆产业区，为我区新兴产业发展注入新活力。总体呈现出量多、质优、体大和以增量调结构、促转型的鲜明特色。

【城市建设】以打造美好生活首选之区为主线，城区环境日益改善

专项整治成效凸显。以“三城联创”为统领，大干 40 天，开辟 11 个战区、13 条战线，集中开展各类专项整治 25 个。坚持疏堵结合，取缔露天市场 10 个，规范管理 10 个，登记露天市场食品摊贩 2474 户，厅棚市场摊位全部实现亮照经营及证照公示。开展“秋风行动”，整合执法、环卫和街道力量，全力推进居民小区“十乱”整治，清运各类垃圾 1.3 万余吨。开展基础设施建设，累计投入 2000 余万元，铺设方砖 8.2 万平方米，疏通、更换下水管线 3.2 万米，喷涂非机动

车停车区域 4.2 万平方米，制作公益宣传栏 300 个，安装声控灯 2380 个，购置安装垃圾桶 9120 个。开展“三小、四小”行业整治，取缔无照无证食品经营户 12 家，悬挂餐饮企业公示板 1753 家。

长效机制逐步建立。积极探索“街长制”和“网格化”城市管理长效机制，成功在锦铁、石桥子街道进行试点。坚持城市管理与稳定排查、安全隐患排查、文明倡导相结合，创新城市管理执法模式，“流动巡视”成为常态。完善“门前三包”责任制，延伸城乡结合部环卫清扫范围，对露天市场实行“四位一体”管理，创城成果得到有效巩固。凌河夜市、便民早餐街分别在中央电视台和人民日报专题报道。

城区环境持续改善。开展中央生态环境保护督察“回头看”，受理事项 15 件，现已全部办结。加大燃煤锅炉拆除并网改造力度，拆除锅炉 44 台，为任务的 116%。开展医疗污水专项整治，基本实现规范排放。启动土壤污染防治，核查农业土壤点位 21 个，完成重点行业企业用地信息采集，确保辖区无污染地块。扎实推进“河长制”，实施常态化巡河，清理小凌河、百股河等河道生活垃圾、建筑垃圾 4700 立方米。

【社会事业】以回应人民美好期盼为重点，各项民生事业稳步发展

民生实事基本完成。“24 小时全功能自助办税厅”建成。云飞幼儿园高标准开园。落实区住房租赁市场四年滚动工作，完成租赁住房 200 户。城市管理数字化指挥中心投入使用。百股河金屯村段河道险工险段治理工程开工建设。完成“互联网+社区公共服务”综合信息

平台建设，网上审批事项达 70%。

社会保障持续强化。新增就业 3400 人，失业人员再就业 1800 人，失业保险参保 11025 人，创业带头人申报 59 人。企业养老金支出 23387 万元，失业保险基金支出 166.2 万元，社保基金支出 21369 万元。全面落实奖励扶助和特别扶助政策对象 1948 人。圆满完成新农合筹资提标，参合农民 3090 人，参合率达 96%。开展临时救助和救急难，为 149 人发放救助金。深入开展双拥“三送三挂三帮三助”活动，完善社区工作人员管理，8 家社区被评为“最美社区”。开展无照养老院整治，取缔无照养老院 5 家，规范治理 7 家，全区社会养老床位达 1085 张，十分钟便民服务圈覆盖率达 80%。加大残疾人帮扶力度，安置残疾人就业 62 人，发放扶持资金 17.3 万元。住房保障公开透明，完成 171 套保障性住房分配任务，667 户棚户区改造居民异地回迁安置。

科教文卫快速发展。加大科技扶持力度，发明专利有效量 99 件，技术合同成交额 1.18 亿元。创新教育督学模式，在辽西地区首家通过“责任督学挂牌督导创新县（市、区）”工作国家评估验收，义务教育均衡发展成果得到有效巩固。成功举办第十三届中国·锦州古玩文化节暨锦州文化旅游节等大型文体活动 20 余次，安装体育器材 500 余套，小区覆盖率达 80%。实施基础卫生建设年，基层卫生机构服务功能和服务能力不断提升。

社会治理优化创新。司法所“一街一特色、一所一品牌”工作模式初步形成，全年协调各类矛盾纠纷 252 件。强力推进基层派出所建

设，实现三年规划两年完，投入资金 1400 万元，锦铁、凌安等 2 个派出所迁入新址，榴花、龙江等 2 个派出所正在装修。深入开展扫黑除恶专项斗争，打掉各类涉黑涉恶犯罪组织 8 个，破获各类刑事案件 79 起，打击处理 69 人。继续开展信访矛盾减存控增三年攻坚行动，化解省级 60 案、市级 35 案，全国“两会”、上合青岛峰会等重要节点维稳工作实现“四个不发生”。狠抓安全生产专项治理，及时稳妥处理各类突发事件，社会大局保持总体稳定。开展佛道教两乱、基督教私设聚会点整治，“两乱一私建”得到彻底治理。坚持 24 小时严控非洲猪瘟疫情，全区疫情零发生。

【文化教育】以重强抓专项行动为载体，政府效能全面提升

自身建设不断深化。深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，切实践行“两个维护”。扎实推进“两学一做”学习教育常态化、制度化，全面从严治党，实现党对经济工作的绝对领导。坚决肃清邓为民流毒，进一步净化和修复政治生态，严格落实党风廉政建设主体责任，抓好政府系统党风廉政建设，巡视交办问题实现立行立改。

行政能力不断提升。始终把“重强抓”专项行动贯穿政府工作全过程，共承接省指标 62 项，市指标 40 项，自增指标 53 项，各项指标进展顺利。扎实推进事业单位改革，将 130 家事业单位整合为 13 家事业单位和 2 家企业集团，精简比例达 90%。稳步推进国有企业改革，厂办大集体改革全面启动。强化重点投资项目、保障性安居住房等专项审计，开展各类审计 23 项。坚持防范化解重点领域风险，化

解政府性债务 41039.43 万元，2018 年地方政府债务实现只减不增。

民主法治不断加强。坚持依法行政，严格执行“三重一大”向区委、人大请示报告和政府会议研究制度，主动接受人大依法监督和政协民主监督，共办理人大代表建议 62 件、政协委员提案 52 件，见面率、答复函规范化率、办复率、满意率均实现 100%。成立 8890 诉求平台，共受理投诉 3301 件，回复率 94.34%、满意率 91.56%。

同时，民兵预备役建设和国防动员工作不断加强，人防、民族、外事、侨务、档案、区志、妇女儿童等工作也都取得新成效。